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терної математики Sage. Такий підхід дозволить оптимально організувати про- 
цес навчання, спростити процес оцінювання результатів навчальної діяльності, 
створити умови для саморефлексії студентом своїх дій. 
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Анотація. Розглянуто використання комп’ютерних технологій у процесі вико- 
нання курсового та дипломного проектування для фахівців з механізації сільського 
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В умовах глобалізації та інтернаціоналізації освітньої галузі активно поширю- 
ються нові технологічні способи виробництва, інформаційно-телекомунікаційні 
технології. Практично в усіх високорозвинених країнах швидко зростає комп’ю- 
теризація всіх галузей економіки, поширюється мобільний зв'язок, все більша 
кількість населення користується Інтернетом. 

Останні десятиліття відзначаються стрімким розвитком інформаційних та те- 
лекомунікаційних технологій, що сприяє зародженню комп’ютерних систем уп- 
равління та контролю за аграрним виробництвом. Сучасне апаратне та програмне 
забезпечення докорінно змінює вирішення інженерних, економічних і природо- 
охоронних завдань аграрного виробництва. Слід відзначити, що забезпечити 
реальну конкурентноздатність виробників аграрної продукції у сучасних умовах 
неможливо без розвинутих інформаційно-обчислювальної та телекомунікацій- 
ної інфраструктури, без підготовки висококваліфікованих фахівців, які доскона- 
ло володіють інформаційними технологіями. 
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Загальновідомо, що оволодіння знаннями і уміннями відбувається в резуль- 
таті навчально-пізнавальної діяльності студентів і, перш за все, в рамках спец- 
іально організованого навчального процесу. Аналіз стану навчально-виховного 
процесу в аграрних навчальних закладах дає змогу зробити висновок про особ- 
ливу роль і місце курсового та дипломного проектування, яке забезпечує про- 
фесійне становлення майбутнього фахівця. 

Загальні питання організації та методики виконання курсового і дипломного 
проектування наведені в працях Г.Бусленка та І.Качановського [1 ]. Особлива увага 
приділяється підвищенню якості дипломних проектів і робіт, про що йдеться в 
матеріалах XIX науково-методичної конференції, яка проводилась на базі Украї- 
нської інженерно-педагогічної академії [9]. Розгляду питань методики проведен- 
ня курсового та дипломного проектування майбутніх землевпорядників присвя- 
чені роботи Н.Журавської та Н.Русіної [3; 8]. Проте поза увагою дослідників за- 
лишилися питання використання комп'ютерних технологій у процесі підготовки 
фахівців з механізації сільського господарства. 

Метою даної статті є удосконалення методики проведення курсового та дип- 
ломного проектування фахівців з механізації сільського господарства на основі 
застосування комп’ютерних технологій. 

Перед педагогічною наукою стоїть завдання всебічної інформатизації навчаль- 
ного процесу в освітніх закладах агропромислового комплексу [12]. Це викликає 
нагальну необхідність використання інформаційних та телекомунікаційних тех- 
нологій у ході викладання різноманітних фундаментальних та професійно орієн- 
тованих дисциплін, формування у майбутніх фахівців з механізації сільського 
господарства високого рівня системної і кваліфікованої роботи з інформацією у 
своїй навчальній та майбутній професійній діяльності, організації спеціального 
освітнього середовища в аграрних навчальних закладах на основі сучасних ком- 
п'ютерних систем та мереж. Як зазначає А.Фрідланд [10], у кожного висококвал- 
іфікованого фахівця, у тому числі і з механізації сільського господарства, пови- 
нен бути сформований належний рівень розвитку інформаційної діяльності, що 
передбачає формування навичок з використання програмованих технічних при- 
строїв, нагальної потреби застосування у своїй діяльності комп’ютерних техно- 
логій, умінь пошуку необхідних даних у різних джерелах, у тому числі мережі 
Інтернет, здатності виділяти у своїй професійній діяльності інформаційні проце- 
си та керувати ними, вміння створювати та використовувати прості інформаційні 
системи. Тобто формування інформаційної культури студентів може тлумачити- 
ся як замовлення інформаційного суспільства системі освіти. 

Особливу увагу на рівень інформаційної культури у молодого покоління реко- 
мендує звернути Н.Макарова [6]. Вона вказує на те, що проблема формування 
належної інформаційної культури приводить до необхідності розширення меж 
цільових напрямів освіти, а також розробки відповідної методичної системи на- 
вчання, яка акумулює в собі величезний потенціал знань, сформований під впли- 
вом комп’ютерної індустрії та набрала швидких темпів розвитку. 

Інформаційну культуру Н.Морзе [7] розглядає як складову частину загальної 
культури, орієнтованої на інформаційне забезпечення людської діяльності. Вона 
вважає, що інформаційна культура відображає досягнуті рівні організації інфор- 
маційних процесів та ефективності створення, збирання, зберігання, опрацюван- 
ня, подання і використання інформації, що забезпечують цілісне бачення світу, його 
моделювання, передбачення результатів рішень, які приймаються людиною. 
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Отже, можна сказати, що інформатизація навчального процесу піднімає про- 
блему інформаційної культури студента та створення інформаційного навчаль- 
ного простору, зокрема ця проблема є дуже актуальною під час виконання кур- 
сового та дипломного проектування. 

Проектування за самою своєю суттю становить ніщо інше, як процес ^пран- 
ня, аналізу й перероблення інформації. Інформація з її первісної форми (вхідні 
та довідкові дані, відомості про аналогічні об’єкти, вимоги і т.п.) перетворюється 
у форму проектної документації, яка є особливим різновидом представлення 
інформації про конкретний проектований об’єкт. Як процес перероблення інфор- 
мації проектування має ряд особливостей, основними з яких є такі: 

- продукт проектування становить упорядкована інформація, що є моделлю 
об’єкта, який реально в природі не існує; 

- внаслідок складності як об’єкта, так і процесу проектування до роботи залу- 
чаються різні фахівці, що надає проектуванню характеру колективної діяльності 
і вимагає організації діалогу різних фахівців; 

- сама задача, розв’язувана у процесі проектування, поставлена недостатньо 
чітко, і можливі її зміни під час проектування; 

- проектування, як правило, має ітераційний, багатоваріантний характер, і для 
прийняття багатьох рішень важливо забезпечити доступ до проміжної інформації. 

Проектування, становлячи один із найбільш масових різновидів інженерної 
діяльності, оперує величезними обсягами інформації, і якість рішень, що прий- 
маються, включаючи такі проблеми, як безпека, економічність та придатність до 
використання об’єкта за призначенням, майже цілком залежать від безпомилко- 
вості перероблення цієї інформації. Саме з цим пов’язана поява численних роз- 
робок, спрямованих на створення систем автоматизованого проектування (САПР) 
як однієї з основних форм використання інформаційних технологій [2]. 

Звичне для нас поняття систем автоматизованого проектування в англомовній 
літературі точного аналога не має і, як правило, замінюється трьома поняттями 
CAD - Computer Aided Design, CAE - Computer Aided Engineering та CAM - 
Computer Aided Manufacturing. CAD можна тлумачити як проектування, орієнто- 
ване на комп'ютери, і, частіше за все, під цим розуміють автоматизацію графіч- 
них робіт (випуск креслень). Дещо складнішою є справа з поняттям САЕ, оскіль- 
ки в англійській мові слово Engineering має багато значень. Проте в більшості 
випадків САЕ так чи інакше пов’язують із виконанням різноманітних розрахунків. 
САМ - системи автоматизації виробництва. 

Автоматизоване проектування має ряд серйозних переваг над традиційним, 
тому що відбувається розподіл функцій між людиною та комп’ютером. Ефект 
цього розподілу полягає не в простій сумі функцій людини та комп’ютера, а но- 
сить інтеграційний характер, звільняючи людину від одних операцій, як правило, 
рутинних, трудомістких, та надаючи більше часу для розв’язування творчих про- 
блем. Проектувальник отримує надійний інструмент для інтенсифікації та актив- 
ізації процесу проектування. Основним принципом автоматизованого проекту- 
вання в діалоговому режимі є передача комп'ютеру всіх проектних операцій та 
процедур, які він виконує швидше та якісніше ніж проектувальник [9]. 

Автоматизована технологія - це процес одержання цілком закінчених профес- 
ійних рішень за заздалегідь заданими програмами, який здійснюється з викори- 
станням автоматизованого робочого місця (АРМ) фахівця-проектувальника відпо- 
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відного профілю. Для цього потрібно спеціальне технічне, програмне й інформа- 
ційне забезпечення. 

Технічне забезпечення передбачає комп’ютер з великою ємністю оперативної 
пам'яті, набір периферійних пристроїв. До такого набору обов’язково повинні 
входити плотер, графопобудовник чи принтер, здатні виводити на папір графіч- 
не зображення в потрібному масштабі, із заданою точністю й у кольорі. 

Програмне забезпечення складається з пакета (набору) стандартних і при- 
кладних програм, за допомогою яких виконують досить складні операції з числа- 
ми і зображенням. Для створення текстових матеріалів студенти використову- 
ють прикладне програмне забезпечення MS Word, MS Excel та програмне для 
друку принтера Hewlett Packard. Презентація розробленого проекту проходить 
за допомогою мультимедіа та програми Power Point. 

Інформаційне забезпечення дає можливість ввести в професійне проектне 
завдання конкретні дані і нормативи. Вони містять вихідну і планову інформацію 
про об’єкт у вигляді цифрових моделей, кількісних характеристик сучасного ста- 
ну і результативності виробництва, контрольних показників розвитку. Створення 
графічних матеріалів проходить задопомогою програм Mapinfo, Digitals, AutoCAD, 
КОМПАС тощо. 

Таким чином, комп’ютеризація процесу курсового та дипломного проектування 
вносить різноплановість та широкий спектр можливостей для досягнення мети, 
усвідомлення того, що самостійне прийняття рішення, аналіз його у найефективн- 
ішому вигляді є самоствердженням студента як фахівця. Як зазначають, Г.Буслен- 
ко та О.Качановський переваги комп’ютерних технологій під час курсового та дип- 
ломного проектування є: «особисте» спілкування студента і комп’ютера, що дає 
змогу мотивувати їхню діяльність; немає необхідності постійної присутності керів- 
ника, комп’ютер дає змогу студенту самостійно переходити від початкового ступе- 
ня до наступного рівня виконання змісту проекту відповідно до завдання [1, с. 26]. 

На нашу думку, під час впровадження комп'ютерних технологій в дипломне та 
курсове проектування: 

1. Студент може швидко створювати різні варіанти проектного рішення, вико- 
ристовуючи зручну систему «меню» команд, які присутні в програмних засобах, 
редагувати їх, порівнювати з існуючими рішеннями, використовуючи банк даних, 
зберігати на магнітному диску чи отримувати тверді копії креслень. 

2. З'являється можливість генерувати власні об'ємно-планувальні рішення, 
створювати нові зображення з допомогою засобів комп’ютерної графіки, викори- 
стовуючи різні кольори, типи ліній, шари, рівні, висоти, можливості побудови різно- 
манітних графічних примітивів в різних системах координат. 

3. Можливості тримірної комп’ютерної графіки дозволяють отримувати перспек- 
тивні чи аксонометричні зображення об'єкта на будь-якому етапі проектування, 
широка гама кольорів дозволяє утворювати виразні рішення представлень. Вказані 
операції не займають багато часу, не вимагають наявності чистого паперу і фарб, а 
просторова уява проектувальника доповнюється можливостями комп’ютера. 

4. Розрахунки, проектування елементів спрощуються при автоматизованому 
проектуванні. 

5. При автоматизованому проектуванні немає необхідності відразу розробля- 
ти готові креслення. Ефективніше зберігати проектну документацію у вигляді 
окремих файлів на магнітному диску, передбачаючи можливість коригування. Коли 
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вся документація узгоджена і обґрунтована, можна отримувати тверді копії крес- 
лень чи текстового матеріалу. 

6. Рутинні роботи з оформлення креслень, підготовки табличної чи текстової 
документації, пошуку необхідної інформації через бази та банки даних також 
виконуються обчислювальною технікою. 

У практиці аграрно-освітніх закладів все більшої актуальності набуває про- 
блема впровадження дистанційної освіти. В навчальному процесі дистанційного 
навчання електронне видання особливо зручне при використанні так званих «елек- 
тронних книг», що створюються на базі портативних персональних комп'ютерів. 
Електронні посібники зберігаються на електронних серверах навчального закла- 
ду в бібліотеці або на відповідних кафедрах, лабораторіях. 

Електронний підручник - це автоматизована навчальна система, що містить у 
собі дидактичні, методичні й інформаційно-довідкові матеріали, а також програм- 
не забезпечення, що дозволяє комплексно використовувати їх для самостійного 
здобуття та контролю знань. Отже, погоджуючись із Л.Хоменко, можна сказати, 
що електронний підручник акумулює в собі всі основні дидактичні, методичні, 
наукові й інформаційно-довідкові матеріали, необхідні викладачам для підготов- 
ки і проведення занять, а також слухачам - для самостійного вивчення навчаль- 
них тем або підготовки до занять, які проводяться під керівництвом викладача, і 
одержання додаткових інформаційно-довідкових відомостей з навчальної дис- 
ципліни. «Крім того, він дозволяє слухачам якісно вирішувати завдання самокон- 
тролю засвоєння матеріалів з навчальної дисципліни, а викладачам - об’єктив- 
но здійснювати поточний і підсумковий контроль успішності слухачів» [11, с. 316].. 

Електронний підручник під час курсового та дипломного проектування дозво- 
ляє вирішувати такі основні завдання, як: вивчення та повторювання навчально- 
го, методичного і інформаційно-довідкового матеріалу; отримання відомостей 
про навчальну програму і тематичний план навчальної дисципліни, послідовність 
занять і логіку з навчання тем; контроль засвоєння змісту навчальних тем і всієї 
дисципліни в цілому; пошук та отримання інформації про рекомендовану на- 
вчальну, методичну і наукову літературу; копіювання окремих тем та методичних 
розробок з курсового та дипломного проектування; розмножувати матеріали, 
необхідні для проведення занять; консультування та одержання методичних ре- 
комендацій з проведення тих чи інших форм навчальних занять з курсового та 
дипломного проектування за окремими методиками; дізнаватися новини про деякі 
технології, що використовуються в інформаційній діяльності та ін. 

Електронні посібники для курсового та дипломного проектування надають 
студенту методичну допомогу із послідовності та змісту проектування, визна- 
чення змінних параметрів та вибору стандартизованих конструктивних елементів 
тощо, контролюють його навчальні дії та автоматизують розрахункові операції [4, 
с. 61]. В електронних посібниках із лабораторних робіт, курсового та дипломного 
проектування повинна бути представлена віртуальна модель об’єктів вивчення або 
проектування, яка змінює свої якості, ознаки, властивості внаслідок зміни певних 
параметрів, вплив яких є предметом дослідження під час навчання [5]. Наприклад, 
електронний посібник з курсового проектування може бути створений на основі 
стандартної програми та складається із алгоритму роботи студентів над виконан- 
ням навчального завдання, прикладу розрахунків та графічної моделі. 

Для розв’язання завдань з курсового та дипломного проектування можливе 
використання електронних посібників у вигляді смислових опор (ключових слів, 
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малюнків, формул, тощо) стисло і компактно. Таким чином, дістаємо картину 
навчального матеріалу з чітко виділеними «блоками» інформації, логічний смисл 
і цілісний зміст якої можна охопити єдиним поглядом, одномиттєво на екрані 
комп’ютера. Перехід від пояснення викладача до схематичної наочності опорно- 
го конспекту, від нього до підручника і навпаки - це процес активної переробки 
навчальної інформації, її згортання, розгортання, узагальнення, конкретизації, 
перетворення з однієї форми в іншу. Це навчання є програмованим, але програ- 
мується робота студента не над розчленованими дозами матеріалу, а над укруп- 
неними одиницями, «блоками» інформації на електронних носіях. У єдиному 
комплексі гнучко сполучаються різні методи навчання: пояснювально-ілюстра- 
тивний, репродуктивний, дослідницький метод [5]. 

Виділення смислових орієнтирів у навчанні особливо ефективне тоді, коли 
викладач із студентами моделює їх наочно, тобто зображує за допомогою ма- 
люнків, опорних слів, ключових фраз, діаграм, таблиць, графіків, алгоритмів тощо; 
розкриває, таким чином, у незамаскованому вигляді логічну структуру завдання 
на проектування та навчального матеріалу. Отже, наочне моделювання науко- 
вих узагальнень - це виділення смислових опор конструювання орієнтованої 
основи, необхідної для узагальненого розуміння минулого, засвоєння поточного 
і передбачення наступного навчального матеріалу, при чому це відбувається не 
ізольовано, а в системі, у взаємозв’язку та внутрішній єдності. Під час виконання 
курсового та дипломного проектування воно є активною проміжною ланкою, своє- 
рідним містком, що зв’язує єдино протилежні сторони пізнання; конкретне і абст- 
рактне, чуттєве і раціональне, емпіричне і теоретичне. 

Таким чином, активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів під час 
курсового та дипломного проектування сприяє впровадження в процес проекту- 
вання комп’ютерних технологій та методів дистанційного навчання, а саме: елек- 
тронні посібники, схеми, алгоритми, інформаційно-графічні моделі та інше. Ви- 
користання персональних комп’ютерів дає змогу підвищувати ефективність са- 
мостійної роботи, інтерес до теми проектування, зумовило появу нових форм 
організації навчального процесу, за яких студент виступає об'єктом навчальної 
діяльності. Комп’ютер вирішує досить складні завдання самостійної роботи: на- 
вчання, проектування, оформлення курсового та дипломного проектів. В подаль- 
шому планується розробка програмного забезпечення для виконання курсових 
та дипломних проектів з механізації сільського господарства. 
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УДК 378.937 Г.Ф. МАРТИНЮК 

КОМП’ЮТЕРНО-ОРІЄНТОВАНІ ЗАВДАННЯ В СИСТЕМІ ДИСТАНЦІЙНОЇ 
ФОРМИ НАВЧАННЯ 

Анотація. У статті розглянуто можливості застосування комп’ютерно-орієнтова- 
них завдань при дистанційній формі навчання з використанням програми Moodle - 
Модульного об'єктно-орієнтованого динамічного навчального середовища. 

Ключові слова: інформаційно-комунікаційні технології, комп’ютерно-орієнто- 
вані завдання, дистанційне навчання. 

Аннотация. В статье рассматриваются возможности использования компью- 
терно-ориентированных заданий при дистанционном обучении с использовани- 
ем программы Moodle - Модульной объектно-ориентированной динамической 
учебной среды. 

Ключевые слова: информациионно-комуникационные технологии, компью- 
терно-ориентированные задания, дистанционное обучение. 

Annotation. The opportunities of use computer and oriented tasks in the remote 
form of studying and use the Moodle program - moodle objective oriented and dynamic 
educational environment are described in the article. 

Key words: informative and communicative technologies, computer and oriented 
tasks, remote studying. 

Актуальність та постановка проблеми. Всебічний розвиток особистості не- 
можливий без використання новітніх досягнень. У зв’язку з реформуванням змісту 
освіти, впровадженням нових форм і методів навчання проблема інформати- 
зації навчання набуває ще більшої ваги. Зосереджуючи увагу на впровадженні 
новітніх інформаційно-комунікаційних технологій у навчальний процес, важливо 
враховувати сучасні тенденції інформатизації навчального процесу, завданням 
якого є - навчити студента самостійно орієнтуватися в інформації Та успішно її 
використовувати. Отже, виникає необхідність детальнішого вивчення шляхів 
інформатизації освіти та інформаційної підготовки майбутніх фахівців. 

Сучасна вища освіта характеризується динамічними змінами і мобільністю. В 
умовах інформатизації все більше значення набуває дистанційне навчання. Ос- 
віта отримана в рамках традиційної системи навчання не може забезпечити лю- 
дину потрібними знаннями і уміннями на все життя. Для ефективного виконання 
професійних обов'язків необхідно постійно поповнювати свої знання новими. 


